65. rocnik Fyzikalnej olympiady
v skolskom roku 2023/2024
Krajské kolo kategoéria G (Archimediada)
Texty uloh v mad’arskom jazyku

A kovetkezd feladatokat haszndlni lehet ahogy vannak, vagy az itt felsorolt kérdéseket kviz kérdések
megfogalmazasdhoz lehet hasznalni — €z a Fizika Olimpidra vonatkozo szabadlyok értelmében az olimpia
jarasi szervezoinek jogkore.

1. A Galilei hdméro
A hires olasz fizikus, Galileo Galilei, egy nagyon 6tletes hémérét alkotott meg. Mikodése azon
alapszik, hogy a viz strtisége a hdmérséklet emelkedésével csokken.
Galilei hdméréjében, a mi esetiinkben egy vizzel teli poharban, kiilonb6z6 siiriiségii golyokat
hasznalunk. Hogy megkiilonboztessiik a golyokat, csikokkal jeloltik oket. A G2-2 abra grafi-
konjan lathato a viz stiriségének fliggése a homérséklettdl €s a kiilonb6zo golyok stirtisége is.
A golydk stirlisége a megadott hdmérsékleti tartomdnyban nem véltozik.
Valaszolj az alabbi kérdésekre, és indokold meg a valaszodat!

a) Rendezd sorrendbe a G2-1 abran lathato poharakat (azok jeloléseit) a hdmérséklet szerint,
a legkisebbtdl a legnagyobbig (balrol jobbra novekvé hdmérséklettel, a legnagyobb hdmér-
séklettel jobb szélen).

b) Mekkora a hdmérséklet a B poharban?
c) Rajzold le a poharat a golydokkal, amikor a viz hdmérséklete pontosan 30 °C!
Megjegyzés: A vizbdl kiemelkedd golyo uszik. A golyo, ami nincs a pohdr aljan és nem uszik a

viz felszinén, lebeg a vizben.
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2. A nap az égen

1736-ban Ecuadorban Franciaorszag geo- |
déziai missziot inditott azzal a céllal, hogy :l
meghatdrozzdk a Fold egy olyan pontjanak |
pontos helyzetét, amelyen dathalad az
Egyenlito. Néhany évvel késobb kideriilt,
hogy a "geodéziai kiildetés" 240 méterrel
tévedett meéréseiben, ami nagyjabol annak
tudhato be, hogy a Fold pontos alakja nem
gomb, hanem lapitott gomb.

A Caranqui kultura (kiejtése karanki)
emberei mar koriilbeliil 8 évszdazaddal Ko-
lumbusz Amerikaba érkezése elott megha-
taroztak egy ilyen pont pontos helyzetét, és

egy kooszloppal jelolték a 0 foldrajzi szé- Abra G-2: Egy kéoszlop, amit a Caranqui kultiira hagyott
lesséoi koron (000'0 "N 78°25'43 "VV) hatra, és pontosan egy, az Egyenliton fekvé pontot jelol (a Ca-
g ) tequilla hegy csiicsa [kiejtése: katekilla])

Quilla (kiejtése ’killa”) a Catequilla hegy kozelében €l. Két alkalommal mar t6ltott egy napot a

hegyen az osztalyaval. Els6 alkalommal 2022-ben december 23-an, masodszor tavaly, jinius

23-an. Mindkét latogatas alkalmaval lerajzolta a Nap mozgasat az égen. A Nap mindkét alka-

lommal nagyjabol ugyanolyan magasan volt az égen. Rajzai a Nap égi mozgasanak iranyat és

a Nap egyes helyzeteinek idejét is rogzitették. A két rajzot a G2-3 (a) és (b) abrai mutatjak.
12:00 12:00

9:00 9:00

6:00 6:00

@ Obr. G2-3 (b)

a) Az abrak alapjan, amelyeket Quilla rajzolt, a Nap decemberben balr6l jobbra mozgott
(G-3(a) abra), juniusban pedig jobbrol balra (G—3(b) abra). Magyarazd meg, miért van ez
igy! Helyesen rajzolta le Quilla a Nap mozgasat?

b) Vazold fel, hogyan mozog az égen a Nap decemberben nalad otthon — féleg az mozgas ira-
nyat vazold fel!

c) Kiilonbozik a Nap mozgasanak iranya az égen nalad otthon jiniusban és decemberben?

Megjegyzés: Quilla egy lanynév, és a helyi Quechua (kiejt. "kecsva’) indianok nyelvén "holdis-
tennot" jelent.



3. Térfogatmérés
Az abran az (1) és (2) tivegedényeket latjuk, melyek alakja tokéletes kocka. Az edényeket az
alaplapjuk és oldalfalaik alkotjak. Az iivegedények felsé része nyitott. Az egyik térfogata
V; = 3,00 L, amasiké V, = 5,00 L.
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Javasolj egy eljarast, amely segitségével, csak ezzel a két iivegedénnyel (és kizarolag ezzel a
két tivegedénnyel), valamint elegend6 vizzel, meg tudod mérni a kovetkez6 térfogatokat:

a) 2 liter,

b) 1 liter,

C) 4 liter,

d) 0,5 liter.

Megjegyzés: A vizet sziikség szerint lehet a kockakba betolteni, illetve kionteni beloliik.



4. Elavult fagyaszté
Nagymama a hétvégi hdzaban egy régi fagyasztot tart, amelyben frissen gytijtott zoldségeket és
gylimolcsoket szokott lefagyasztani. A régi fagyaszté nem rendelkezik automatikus leolvasz-
tassal, ezért jég képzddik benne (a fagyasztod nyitadsakor €s zarasakor bearamld levegd nedves-
sége csapddik le benne.

Nagymama egyszeri modszerrel olvasztja le a fagyasztot. Egy fém labosban felforral 1,00 kg
vizet. Kikapcsolja a fagyasztot, kihtizza a konnektorbol, majd a forr6 vizet beleteszi a fagyasz-
toba, és becsukja a fagyaszto ajtajat. Egy 6éra mulva megvizsgalja, milyen allapotban van a jég
a fagyasztoban. Tapasztalatai alapjan egy ora alatt minden hdmérséklet stabilizalodik a fagyasz-
toban.

Az utolso leolvasztasnal a helyzet az volt, hogy sok jég leolvadt — a taroloedényben viz gytlt
Ossze, és uszkaltak ebben vizben a fagyaszto falairdl lehullott jégtoredékek is. Azonban még
mindig sok jég volt a fagyasztoban, és a labosban 1évd viz hdmérséklete érintésre ugyanolyan
volt, mint a taroléedényben 1év6 viz hdmérséklete. A nagymama tudta, hogy meg kell ismétel-
nie a folyamatot.

a) Milyen meleg volt a viz a labosban, amikor nagymama a fagyasztoba tette?

b) Milyen meleg volt a viz a labosban, amikor nagymama egy ora elteltével ellendrizte a
fagyaszto allapotat?
€) Mekkora hét adott at a labosban levé viz a fagyasztoban levé jégnek?
A viz fajhdje c = 4,18 K] /(kg - °C). A labos, valamint a fagyasztd falainak hatasat a folyamatra

ne vedd figyelmbe, elhanyagolhatoan kicsik! A becsukott fagyaszto tokéletesen hdszigeteli a
fagyasztd belsejét.
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